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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Oggetto: Linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da
realizzare nel corso del mandato (art. 46 co. 3 del TUEL)

IL CONSIGLIO COMUNALE
Richiamati:
-l’articolo 46, comma 3, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n.o 267 (TUEL) e ss.mm.ii che testualmente recita: “Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato”;
-l’articolo 42, comma 3 del d. lgs. n. 267/2000 che prescrive che lo statuto disciplina anche i modi di partecipazione del consiglio “alla definizione, all’adeguamento e alla verifica periodica dell’attuazione delle linee programmatiche da parte del sindaco... e dei singoli assessori”.
-l’articolo 13 comma 3 del decreto legislativo 12 aprile 2006 numero 170, norma che statuisce che “gli strumenti della programmazione di mandato sono costituiti dalle linee programmatiche per azioni e progetti e dal piano generale di sviluppo”;
-gli articoli 	dello statuto comunale che stabiliscono le modalità di presentazione ed approvazione delle “linee programmatiche”;
Premessa la relazione del Sindaco in merito alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato (di cui alle n. cartelle che al presente  si  allegano  e  formano parte integrante e sostanziale);
Attestato che sulla proposta della presente non sono stati acquisiti i preventivi pareri ex art. 49 TUEL trattandosi di atto di mero indirizzo politico;

Tutto ciò premesso, con votazione espressa in forma palese (per alzata di mano), con voti favorevoli 	, voti contrari 	e n. consiglieri astenuti:
DELIBERA
1. Di approvare i richiami, le premesse e l’intera narrativa quali parti integranti e sostanziali del dispositivo;
2. Di approvare e fare proprie le “linee programmatiche” del Sindaco relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato amministrativo.
Successivamente il Consiglio comunale valutata l’urgenza imposta dalla volontà concludere tempestivamente il procedimento ed avviare, senza indugio, il mandato amministrativo e la realizzazione del relativo programma, con ulteriore votazione in forma palese, con voti favorevoli 	,voti contrari 	e n. 	consiglieri astenuti: DELIBERA
di dichiarare immediatamente eseguibile la presente (articolo 134 comma 4 del TUEL).
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