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PROVVEDIMENTO SINDACALE DI NOMINA DI RAPPRESENTANTI DEL COMUNE PRESSO ENTI, AZIENDE, ISTITUZIONI

IL SINDACO
Visti:
· l’art. 2449 del Codice civile - Società con partecipazione dello Stato o di enti pubblici;
· il D.Lgs. 19 agosto 2016, n.175 “Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica”, con particolare riferimento all’art. 11;
· il D.Lgs. 8 aprile 2013, n. 39 “Disposizioni in materia di inconferibilità e incompatibilità di incarichi presso le pubbliche amministrazioni e presso gli enti privati in controllo pubblico, a norma dell’art. 1, commi 49 e 50, della legge 6 novembre 2012, n. 190”;
· il D.Lgs. 31 dicembre 2012, n. 235, in particolare l’art. 10, c. 2;
· il D.Lgs. n. 33/2013 “Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni”;
· la legge 12 luglio 2011, n. 120 “Modifiche al testo unico delle disposizioni in materia di intermediazione finanziaria, di cui al decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58, concernenti la parita' di accesso agli organi di amministrazione e di controllo delle societa' quotate in mercati regolamentati”.
Premesso che:
· l’art. 50, comma 8, D.Lgs n. 267/2000, recita testualmente “Sulla base degli indirizzi stabiliti dal consiglio, il sindaco e il presidente della provincia provvedono alla nomina, alla designazione e alla revoca dei rappresentanti del comune e della provincia presso enti, aziende ed istituzioni”,
· le nomine e le designazioni debbono essere effettuate entro 45 giorni dall’insediamento:
· con delibera del Consiglio comunale n. 	del       sono stati approvati, così come stabilito  dal citato art. 50, gli indirizzi per la nomina;
Viste le designazioni pervenute e preso atto delle osservazioni presentate dalla Conferenza dei capigruppo/Commissione consiliare competente;
Valutati i curricula dei cittadini che hanno presentato regolare istanza per la relativa nomina; Accertate, altresì, le competenze dei soggetti individuati per la nomina;
Decreta
di nominare rappresentanti del Comune di	nei seguenti organismi:

	N. O.
	Ente/Azienda/Istituzione
	Numero dei rappresentanti da designare
	Rappresentante nominato
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Il presente decreto sarà pubblicato sul Sito Istituzionale del Comune.

Lì,  	
Il Sindaco
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