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Scheda sintetica
Comunicazione al Consiglio della nomina dei componenti della giunta

Dopo il giuramento, il sindaco comunica al consiglio comunale la composizione della giunta.
La disposizione del decreto legislativo 267/2000 secondo cui il sindaco nella prima seduta del consiglio comunale successiva alle elezioni comunica la nomina dei componenti la giunta ha natura acceleratoria e, pertanto, il rinvio dell'incombenza alla seduta successiva non comporta la decadenza del consiglio comunale (Consiglio di Stato - V Sezione, 22 novembre 2005, n. 6476).
L’art. 46, comma 2 del T.U. prevede che il sindaco nomini i componenti della giunta, tra cui un vicesindaco.
Nei comuni con popolazione superiore ai 15.000 abitanti, gli assessori possono essere nominati dal sindaco anche al di fuori dei componenti del consiglio.
Gli assessori "esterni" devono essere in possesso dei requisiti di candidabilità, eleggibilità e compatibilità previsti per i consiglieri (Corte di cassazione - Sezioni civili: I Sezione, 6 marzo 2000, n. 2490).
Nei comuni con popolazione inferiore ai 15.000 abitanti, invece, la nomina ad assessore di cittadini non facenti parte del consiglio, in possesso dei requisiti sopra specificati, è ammessa solo in quanto sia prevista nello statuto (articolo 47, comma 4, del decreto legislativo 267/2000).
Il soggetto estraneo ai consiglieri comunali che venga dal sindaco nominato assessore deve essere in possesso dei requisiti di compatibilità ed eleggibilità alla carica di consigliere comunale.
Il provvedimento di nomina è di competenza esclusiva del sindaco; è un atto discrezionale e come tale non censurabile se non per la sussistenza di cause di ineleggibilità o incompatibilità.
Come la nomina, anche la revoca di un assessore comunale rientra nella competenza sindacale.
Il sindaco, nel caso di nomina, revoca o dimissioni di uno o più assessori della  giunta, è tenuto a darne comunque comunicazione al consiglio, nella prima seduta utile.
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