Oggetto: Organizzazione manifestazione “Giornata dello sport”, domenica ------ giugno -------, presso ---------------. Atto di indirizzo.

DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE N. ------- DEL  ---------------- 

Premesso che:
· la “Carta Europea dello sport per tutti”, adottata dal Consiglio d’Europa nel 1976, afferma che chiunque ha il diritto di praticare lo sport, in quanto fattore importante dello sviluppo umano;
· il Parlamento Europeo e il Consiglio, con decisione n. 291/2003/CE del 6.2.2003, hanno riconosciuto che lo sport è uno strumento privilegiato ad ogni politica di educazione;
· su proposta del Coni, con direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri 27.11.2003 è stata istituita la “Giornata Nazionale dello Sport”, da tenersi ogni anno nella prima domenica di giugno; 
· in tale giornata il CONI e le altre amministrazioni pubbliche, anche in coordinamento con gli organismi operanti nel settore, assumono, nell’ambito delle rispettive competenze, iniziative volte a promuovere e valorizzare la funzione educativa e sociale dello sport quale fondamentale fattore di crescita e di arricchimento della personalità dell’individuo, di preservazione della salute, di miglioramento della qualità della vita e di responsabilizzazione e rafforzamento della società civile;
Dato atto che:

· l’art. 60 del DPR n. 616/1977 attribuisce ai Comuni, ai sensi dell'art. 118, comma 1, della Costituzione, le funzioni amministrative in materia di promozione di attività ricreative e sportive;

· l’Amministrazione comunale riconosce la funzione sociale dello sport, inteso come qualsiasi forma di attività motoria organizzata a favore dei cittadini di tutte le età, senza discriminazioni ed esclusioni, con l'obiettivo di migliorare le condizioni fisiche e psichiche della persona e lo sviluppo della vita di relazione per favorirne l’integrazione sociale;

· i servizi sportivi costituiscono articolazione dei servizi sociali resi ai cittadini ed integrano quelli relativi all'istruzione scolastica, alla cultura, ai servizi socio-sanitari e alla politica ambientale del territorio comunale;

· il Comune riconosce il diritto al gioco e al tempo libero per tutti, attrezzando appositi spazi e prevedendone la possibilità di utilizzo, anche a titolo gratuito, per la collettività;

Vista la nota acquisita al protocollo generale dell’Ente in data --------- al n. -------, con la quale il Delegato Coni di ------------- ha invitato gli Enti locali a celebrare la “Giornata Nazionale dello Sport”; 

Ritenuto, per quanto sopra, dover aderire alla suddetta iniziativa, invitando le Associazioni Sportive Dilettantistiche del territorio ad offrire ai cittadini dimostrazioni pratiche delle diverse discipline sportive, attraverso esibizioni di atleti nelle modalità ritenute più idonee ed opportune, ognuna nel suo ramo: pallavolo, calcio, karate, judo, ginnastica aerobica, tiro alla fune, danza, corsa e quant’altro;

Dato atto che da un sondaggio espletato dall’Assessorato competente la maggior parte delle Associazioni sportive presenti sul territorio si sono dimostrate entusiaste di offrire la propria collaborazione nel realizzare l’evento, così da offrire ai cittadini l’opportunità di un primo approccio pratico e di poter sperimentare i vari sport;  

Ritenuto opportuno organizzare un’intera giornata all’insegna dello sport nella data prevista di domenica ---------- giugno -----------, presso ------------------, dando atto che l’evento viene promosso e organizzato direttamente dall’Amministrazione comunale in collaborazione con le Associazioni Sportive Dilettantistiche che utilizzeranno ciascuna, a titolo gratuito, uno “spazio” dell’area pubblica in cui gli atleti daranno dimostrazioni pratiche della propria disciplina;

Viste:

· la deliberazione di C.C. n. ------ del -------- con cui è stato approvato il documento unico di programmazione (DUP) per il periodo ------------------, ai sensi dell’art. 170, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. (TUEL);

· la deliberazione di C.C. n. ------ del ------ con cui è stato approvato il bilancio di previsione finanziario--------------;

· la deliberazione di G.C. n. ---------- del ---------- con cui è stato approvato il Piano Esecutivo di Gestione -------------- e disposta l’assegnazione delle risorse ai Dirigenti/Responsabili dei servizi;

Dato atto che si intende destinare alla manifestazione in parola  risorse finanziarie di complessivi € --------------------, già stanziate sul pertinente codice del bilancio di previsione ---------- n. ----------------------- /cap di Peg n.------------- , annualità ---------- , in relazione all’esigibilità delle obbligazioni giuridicamente perfezionate che ne conseguiranno;

Visto il D.Lgs. n. 267 del 18.8.2000 e s.m.i., recante il Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali; 
Visto lo Statuto comunale, approvato con deliberazione di C.C. n. ------- del ----------;

Ritenuto, per quanto sopra, dover esprimere il presente atto di indirizzo politico– amministrativo, a norma dell’art. 49 del Tuel, nei confronti dei Dirigenti/Responsabili dei Servizi interessati al fine di porre in essere ogni atto consequenziale; 
Acquisiti in merito i pareri in ordine alla regolarità tecnica e contabile da parte dei Dirigenti/Funzionari responsabili, ai sensi dell’art.49, comma 1, del TUEL;  

A voti unanimi resi nei modi e forme di legge 

DELIBERA

per i motivi espressi in premessa e che qui si intendono integralmente riportati:

1. di manifestare la volontà dell’Ente di celebrare nella giornata di domenica ------- giugno -----------, presso --------------------, la “Giornata Nazionale dello Sport”, istituita nel 2003 con direttiva della Presidenza del Consiglio dei Ministri su proposta del Coni, al fine di promuovere e valorizzare la funzione educativa e sociale dello sport quale fondamentale fattore di crescita e di arricchimento della personalità dell’individuo, di preservazione della salute, di miglioramento della qualità della vita e di responsabilizzazione e rafforzamento della società civile;
2. di dare atto che l’evento viene promosso e organizzato in collaborazione con le varie Associazioni Sportive Dilettantistiche del territorio che vorranno aderire, mediante esibizione e dimostrazione pratica della propria  disciplina sportiva, quale pallavolo, calcio, karate, judo, ginnastica aerobica, tiro alla fune, danza, corsa e quant’altro, nello spazio pubblico a ciascuna di esse assegnato;

3. di destinare alla manifestazione in parola  risorse finanziarie di complessivi € ------------------, già stanziate sul pertinente codice del bilancio di previsione ------------ n. ---------------------/cap di Peg n.------------- , annualità ---------- , in relazione all’esigibilità delle obbligazioni giuridicamente perfezionate che ne conseguiranno;
4. di demandare, infine, ai Dirigenti/Responsabili del Servizio Cultura, del Servizio Tecnico e della Polizia Locale di porre in essere, ognuno per quanto di interesse e competenza, ogni adempimento necessario per dare esecuzione alla volontà manifestata nel presente deliberato.

