DATA INIZIO VERIFICA GREEN PASS
A seguito del D.L. 127/2021 “Misure urgenti per assicurare lo svolgimento in sicurezza del lavoro pubblico e privato mediante l'estensione dell'ambito applicativo della certificazione verde COVID-19 e il rafforzamento del sistema di screening” (e relative Linee Guida operative), a partire da venerdì 15 ottobre 2021 sarà consentito l'accesso negli uffici ai soli soggetti (dipendenti e non) provvisti di Certificazione Verde COVID-19 (di seguito “Green Pass” o “Certificazione verde Covid-19” o semplicemente “certificazione”), che non siano semplici utenti dei servizi resi dall’amministrazione.
MODALITÀ DI VERIFICA
· giornaliera e a campione
· a tappeto sul totale del personale in servizio
· nelle ore antimeridiane
· tramite app VerificaC19 (fino a eventuale integrazione nei sistemi informatici utilizzati per il controllo della temperatura o per la timbratura del cartellino). 
VERIFICATORI INCARICATI
I dipendenti sono tenuti a far verificare il proprio certificato ai “verificatori”, incaricati dal Dirigente alle attività materiali di controllo (che siano queste a campione o a tappeto).
I verificatori incaricati, in quanto pubblici ufficiali nell’esercizio delle relative funzioni, sono di seguito specificati:
	per il Servizio …
	…

	per il Servizio …
	…


…
I verificatori individuati potranno essere sostituiti in qualsiasi momento e per ogni necessità da un qualunque dipendente della Direzione/Struttura/Servizio  o dallo stesso Dirigente/Responsabile di Struttura/servizio.
Non è consentita la raccolta dei dati dell’intestatario della certificazione in qualunque forma.
PROVVEDIMENTI IN CASO DI CERTIFICATO NON VALIDO
Il dirigente intimerà di lasciare immediatamente il posto di lavoro al dipendente sprovvisto di certificazione e avvierà la relativa procedura sanzionatoria da irrogare al Prefetto.
SOGGETTI ESENTI DALLA CAMPAGNA VACCINALE
I soggetti esenti dovranno dotarsi di idonea certificazione medica rilasciata direttamente dai medici vaccinatori dei Servizi vaccinali delle Aziende ed Enti dei Servizi Sanitari Regionali o dai Medici di Medicina Generale o Pediatri di Libera Scelta dell’assistito che operano nell’ambito della campagna di vaccinazione anti-SARS-CoV-2 nazionale. 
NOTE
Si ricorda che:
· il Green Pass, che non é oggetto di autocertificazione, si ottiene se ci si è sottoposti al vaccino da almeno 14 giorni, o perché si è risultati negativi al tampone o perché guariti dal Covid negli ultimi sei mesi, e può essere esibito in formato cartaceo o digitale (es.: AppIO)
· tutte le Certificazioni hanno durata limitata a seconda della prestazione sanitaria a cui è collegata: 
· 48 ore per i tamponi antigenici
· 72 ore per i tamponi molecolari
· 6 mesi per i certificati di guarigione 
· 12 mesi per il completamento del ciclo di vaccinazione (nei casi di vaccini doppia dose, la Certificazione generata con la prima dose scadrà con la generazione della Certificazione per seconda dose)
· l’esibizione della certificazione verde è obbligatoria e inderogabile e, avendo funzione di prevenzione, non è consentito alla direzione di individuare lavoratori da adibire al lavoro agile sulla base del mancato possesso del Green Pass
· è un preciso dovere di ciascun dipendente ottemperare a tale obbligo a prescindere dalle modalità di controllo adottate dalla propria amministrazione
· chi si dichiara in possesso della certificazione ma non sia in grado di esibirla sarà considerato assente ingiustificato ed invitato ad allontanarsi dalla struttura
· chi è in possesso di certificazione non più valida, sarà invitato ad allontanarsi dalla struttura
· in entrambi i casi il nominativo del personale al quale non è stato consentito l’accesso sarà comunicato immediatamente all’ufficio competente. Restano ferme le conseguenze disciplinari per il dipendente che accede privo di certificazione. 
Circolare Esenti Ministero della Salute 
Si rimanda alla citata normativa per approfondimenti
PlayStore
AppStore 
Informazioni per gli operatori

