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 Corte  dei  Conti  
Sezione delle autonomie
N.    13/SEZAUT/2018/FRG
Adunanza del 21 giugno 2018
Presieduta dal Presidente della Corte dei conti
Angelo BUSCEMA
Composta dai magistrati:
Presidenti di sezione	Adolfo Teobaldo DE GIROLAMO, Carlo CHIAPPINELLI, Francesco PETRONIO, Cristina ZUCCHERETTI, Carlo GRECO, Fulvio Maria LONGAVITA
Consiglieri	Fabrizio PICOTTI, Lucilla VALENTE, Alfredo GRASSELLI, Francesco UCCELLO, Adelisa CORSETTI, Elena BRANDOLINI, Nicola BENEDIZIONE, Dario PROVVIDERA, Mario ALÌ, Marcello DEGNI
Primi Referendari	Giovanni GUIDA
Visto l’art. 100, comma 2, della Costituzione;
Visto il testo unico delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con regio decreto 12 luglio 1934, n. 1214 e successive modificazioni;
Vista la legge 14 gennaio 1994, n. 20, recante disposizioni in materia di giurisdizione e controllo della Corte dei conti; 
Vista la legge 5 giugno 2003, n. 131;
Visto il regolamento per l'organizzazione delle funzioni di controllo della Corte dei conti, approvato dalle Sezioni riunite con la deliberazione n. 14 del 16 giugno 2000 e successive modificazioni;
Vista la deliberazione della Sezione delle autonomie n. 1/SEZAUT/2018/INPR, depositata il 29 gennaio 2018, con la quale è stato approvato il programma delle attività di controllo per l’anno 2018;
Vista la nota del Presidente della Corte dei conti n. 1233 del 1° giugno 2018 di convocazione della Sezione delle autonomie per l’adunanza odierna;
Vista la relazione predisposta dai Consiglieri Carmela Iamele, Marta Tonolo, Francesco Uccello, Dario Provvidera, Mario Alì e Stefano Glinianski;
Uditi i relatori, Consiglieri Francesco Uccello, Dario Provvidera e Mario Alì;
DELIBERA
[bookmark: _Hlk517695902]di approvare l’unita relazione con la quale riferisce al Parlamento sui controlli interni degli Enti locali.
Ordina che copia della presente deliberazione, con l’allegata relazione, sia trasmessa al Presidente del Senato della Repubblica ed al Presidente della Camera dei Deputati, ai Presidenti dei Consigli regionali e delle Province autonome e comunicata, altresì, al Presidente del Consiglio dei Ministri, al Ministro dell’economia e delle finanze, al Ministro dell’interno, al Ministro per la Pubblica amministrazione, al Ministro per gli affari regionali e le autonomie, ai Presidenti delle Giunte regionali e delle Province autonome, al Presidente della Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e delle Province autonome e al Presidente della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, nonché ai Presidenti dell’Unione delle Province italiane (UPI) e dell’Associazione nazionale dei Comuni italiani (ANCI).
Così deliberato in Roma nell’adunanza del 21 giugno 2018.
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Il Dirigente
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