
AGID
Linee guida design: online novità su infoarchitettura e content design
Giovedì, 19 Ottobre, 2017
Aggiornate le indicazioni sulla progettazione dell’architettura dell’informazione orientata ai bisogni dell’utente e sul corretto utilizzo delle immagini.

È online l’ultimo aggiornamento delle linee guida di design per i servizi digitali della Pubblica amministrazione. La nuova release “2017.1 (link is external)” riguarda l’architettura dell’informazione, con particolare riferimento ad alcuni strumenti operativi orientati al contesto e alle persone che usano il servizio, e indicazioni sull’utilizzo delle immagini in un sito web.
Il “versionamento” delle linee guida è il frutto di un cammino intrapreso dalla community di Designers (link is external), la release è infatti il frutto dei loro sforzi combinati. Le principali novità introdotte riguardano:
· all’interno del capitolo dedicato all’architettura dell’informazione, il paragrafo “Dai bisogni degli utenti alla funzioni (link is external)”
· all’interno del capitolo dedicato al linguaggio, il paragrafo “Best practice per l’utilizzo delle immagini in un sito web (link is external)”
Per migliorare i servizi rendendoli più in linea con i bisogni e le richieste dei cittadini e delle PA, chiunque può partecipare alla discussione con commenti e suggerimenti alle Linee guida (link is external).
Ultimo aggiornamento 20 Ottobre 2017 

