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Sono stati firmati tutti i protocolli tra il Dipartimento della funzione pubblica e le 15 amministrazioni pilota che partecipano a Riformattiva, progetto avviato dal Dfp in collaborazione con Formez PA per accompagnare l’attuazione della Riforma della Pubblica amministrazione con il coinvolgimento attivo delle amministrazioni locali.
Rivolto a Regioni e enti locali di tutte le aree del Paese il progetto è articolato in tre linee di intervento -  azioni pilota per l’implementazione della riforma, supporto al coordinamento dei progetti di accompagnamento alle riforme della PA, Osservatorio Nazionale sulla PA - e intende sviluppare un percorso che concretizzi in maniera visibile e misurabile gli obiettivi della Riforma della Pubblica Amministrazione. In particolare sono previsti, tra gli altri, interventi di miglioramento e di razionalizzazione in materia di semplificazione amministrativa, trasparenza e accesso civico, gestione delle risorse umane.
Tra i risultati attesi, l’integrazione e la collaborazione operativa tra progetti e interventi sui temi della riforma, la diffusione degli strumenti e delle metodologie individuate presso una platea più ampia di amministrazioni, l’acquisizione di informazioni e dati strutturati sul funzionamento, sulla gestione, sulla qualità delle pubbliche amministrazioni e la valorizzazione del sistema di competenze di Università e centri di ricerca sui temi della PA.

