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DELIBERA CONSIGLIO COMUNALE

[bookmark: _GoBack]OGGETTO: Approvazione Regolamento per la definizione agevolata delle entrate comunali non riscosse a seguito della notifica di ingiunzioni di pagamento, notificate dal 1° gennaio 2000 al 31 dicembre 2017.

PREMESSO CHE il Decreto legislativo del 15 dicembre 1997, n. 446 ha riordinato la disciplina dei tributi locali e, con il primo comma dell’art. 52, ha previsto che Le province ed i comuni possono disciplinare con regolamento le proprie entrate, anche tributarie, salvo per quanto attiene alla individuazione e definizione delle fattispecie imponibili, dei soggetti passivi e della aliquota massima dei singoli tributi, nel rispetto delle esigenze di semplificazione degli adempimenti dei contribuenti. Per quanto non  regolamentato si applicano le disposizioni di legge vigenti.
PREMESSO altresì che la previsione relativa alla finanza locale è stata, poi, ripresa dall’art. 149 del D.Lgs. n. 18 agosto 2000 n. 267 (Testo Unico degli Enti Locali), che specifica che A tal fine, i Comuni e le Province in forza dell’art. 52 del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, e successive modificazioni possono disciplinare con regolamento le proprie entrate, anche tributarie... 
PRESO ATTO che il Decreto Crescita ripropone la facoltà per gli enti locali di definizione agevolata delle entrate non riscosse a seguito di ingiunzione fiscale, con riferimento alle entrate, anche tributarie, delle regioni, delle province, delle città metropolitane e dei comuni, non riscosse a seguito di provvedimenti di ingiunzione fiscale ai sensi del testo unico delle disposizioni di legge relative alla riscossione delle entrate patrimoniali dello Stato, di cui al regio decreto 14 aprile 1910, n. 639, notificati dal 1° gennaio 2000 al 31 dicembre 2017, dagli enti stessi e dai concessionari della riscossione di cui all'articolo 53 del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446;
RILEVATO che ai Comuni è stata data la possibilità, con le forme previste dalla legislazione vigente per l'adozione dei propri atti destinati a disciplinare le entrate stesse, di prevedere l'esclusione delle sanzioni relative alle predette entrate. 
RITENUTO opportuno disciplinare le procedure di dettaglio in un apposito regolamento, anche al fine di rendere più chiaro il procedimento ed agevolare l’adesione da parte di tutti i debitori interessati; 
RITENUTO, altresì, che la definizione agevolata rappresenta un’opportunità sia per il Comune, offrendo la possibilità di ottenere la riscossione anche di crediti ormai vetusti ed abbattendo costi amministrativi e di contenzioso, sia per il debitore, considerata la possibilità di ottenere una riduzione significativa del debito grazie all’esclusione delle sanzioni; 
RITENUTO, pertanto, di approvare l'allegato regolamento comunale disciplinante la definizione agevolata delle entrate comunali non riscosse a seguito della notifica di ingiunzioni di pagamento, composto da sette articoli;
ACQUISITI agli atti il parere di regolarità tecnica e contabile nonché il parere favorevole dell'organo di revisione, allegati al presente atto quale parte integrante e sostanziale; 

DELIBERA

1. di approvare l'allegato Regolamento comunale disciplinante la definizione agevolata delle entrate comunali non riscosse a seguito della notifica di ingiunzioni di pagamento;

2. di dare atto che la presente deliberazione, e l’allegato regolamento comunale, saranno pubblicati entro trenta giorni dall’adozione sul sito internet istituzionale del Comune.
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